



Välkommen på politikerdebatt på Vildmarksmässan

Tid: 13 mars kl. 10.30

Plats: Vildmarksmässan, sal T3, Stockholmsmässan

Moderator: Stefan Nyström, Vice ordförande Svenskt Friluftsliv och Generalsekreterare Sportfiskarna

Arrangör: Svenskt Friluftsliv och Vildmarksmässan

Debattdeltagare: En deltagare från varje politiskt parti (sju stycken)

Välkommen till en politikerdebatt där vi diskuterar framtidens finansiering av det svenska friluftslivet.

Undersökning på undersökning visar friluftslivets värde. Det visar sig bland annat att det svenska samhället förlorar sex miljarder per år på grund av att svenska folket rör på sig för lite. De svenska friluftsförbundens organisationer kan medverka till att minska den kostnaden. Det lönar sig för samhället om vi kan få ut fler i naturen. Frågor kontakta info@svensktfriluftsliv.se

[Till vildmarksmässan](#)



Nu startar Green Team i större skala

Friluftsrådet har beviljat medel för arbetet med Green Team.

Green Team är ett projekt för att få barn och ungdomar att upptäcka friluftsliv, natur och miljö. Lokala friluftsförbundens organisationer arbetar gemensamt fram ett smörgåsbord av friluftsförbundens aktiviteter som barn och ungdomar får prova på.

- På så sätt kan barnen gå på Green Team en gång i veckan och prova

paddling, cykling, fiske och andra friluftsförbundens aktiviteter, berättar Ulf Silvander, generalsekreterare, Svenskt Friluftsliv.

De ideella friluftsförbundens organisationerna bidrar med ledare till just deras aktivitet och kommunerna samordnar arbetet. Men arbetet kan se lite olika ut i upplägg och vilka som är samarbetspartners.

- Green Team är ett bra sätt att samarbeta med landets kommuner, menar Ulf Silvander, generalsekreterare Svenskt Friluftsliv.

Just nu körs projektet i Jönköping, men nu när Svenskt Friluftsliv har fått finansiering kan verksamheten utökas till många fler kommuner.

Läs mer på www.svensktfriluftsliv.se, under Green Team.

Kalendarium 2009

- 11-12/3 [Friluftsrådets och Naturvårdsverkets Tankemedja](#)
- 13/3 [Politikerdebatt på Vildmarksmässan](#)
- 13-15/3 [Vildmarksmässan, Stockholm](#)
- 21-22/4 [Forum Folkhälsa i Skövde](#)
- 23/4 Årsmöte Svenskt Friluftsliv
- 23-25/4 [International Research Forum on Guided Tours i Halmstad](#)
- 18-19/6 [Klima for friluftsliv i Arondal, Norge](#)
- 28/6-4/7 Almedalen, Svenskt Friluftsliv och medlemsorganisationerna har Friluftslivets hus i Visby hamn med seminarier mm
- 21-22/8 [Konferensen Ute är inne, Norrköping](#)

Detta nyhetsbrev ges ut av Svenskt Friluftsliv med fyra nummer per år.

Ansvarig utgivare är Ulf Silvander.

ulf.silvander@svensktfriluftsliv.se

www.svensktfriluftsliv.se

Proposition om strandskydd lämnad till riksdagen

Regeringen överlämnade den 18 februari propositionen om ett förnyat strandskydd till riksdagen.

I propositionen föreslås ändringar i flera lagar och innebär en ökad samordning av miljöbalken, plan- och bygglagen.

Utgångspunkten är att strandskyddet även i framtiden ska gälla i hela landet. Vissa lättnader i strandskyddet kommer att kunna ges i områden för landsbygdsutveckling i strandnära lägen. Det är kommunerna som får ansvaret att redovisa vilka områden som är aktuella.

Förslaget syftar till att öka det lokala och regionala inflytandet över strandskyddet. Kommunerna föreslås få huvudansvaret för att pröva frågor om upphävande av och dispens från strandskyddet. Samtidigt föreslås att länsstyrelsens roll stärks genom att överpröva kommunala beslut om upphävanden och dispenser. Länsstyrelserna får därmed uppgiften att bevaka strandskyddets intressen vid kommunal planläggning.

- Det är positivt att regeringen ger friluftorganisationerna möjlighet att överklaga strandskyddsdispenser, det är något som vi har argumenterat för länge, säger Ulf Silvander generalsekreterare Svenskt Friluftsliv.

Ändringarna föreslås träda i kraft den 1 juli 2009, utom vissa av bestämmelserna om områden för landsbygdsutveckling i strandnära lägen som föreslås träda i kraft den 1 februari 2010.

- Vi har förståelse för att det finns ett behov av enklare regler för byggande vid stränder i glesbygd. Vi tror i likhet med regeringen att det finns områden där kommunerna bör få rätten att bestämma över strandskyddet i högre utsträckning än idag. Det är samtidigt uppenbart att strandskyddet måste stärkas i områden med riksintressen för naturvård och friluftsliv. Den nya lagstiftning kommer inte att gynna friluftslivet eller ens möta de krav och önskemål som regeringen har på ett förnyat strandskydd. Det finns en skillnad mellan den politiska viljan och lagtexten, säger Ulf Silvander.

[Läs mer](#)



Idrottspropositionen lämnad till riksdagen

I denna proposition föreslår regeringen att de mål och syften med statens stöd till idrotten som beslutades 1999 ska gälla också i fortsättningen och utökas. Det nya innebär att statsbidraget för barn och ungdomar ska betalas till verksamhet som bedrivs ur ett barnrättsperspektiv, samt att stöd kan ges till verksamhet som stärker idrottsutövares internationella konkurrenskraft.

Regeringen föreslår också att det bidrag, till svensk idrott, som beräknas som en andel av överskottet från AB Svenska Spel och det generella spelbidraget upphör och ersätts av ett stabilt och förutsägbart förhöjt statsanslag.

I propositionen menar regeringen att även friluftsliv och oorganiserade motionsaktiviteter utgör exempel på verksamheter som kan stärka den svenska befolkningens allmänna hälsotillstånd. Ansvaret för att förverkliga idrottspolitikens folkhälsomål delas av staten, kommunerna, idrottsrörelsen och de organisationer som bedriver friluftsliv- och främjandeverksamhet. Alla parter bör var för sig och i samverkan skapa goda förutsättningar för motionsaktiviteter för befolkningen.

- Svenskt Friluftsliv anser att det är riktigt att fortsättningsvis ta bort kopplingen mellan överskottet från Svenska spel och bidraget till idrotten. Vi delar regeringens bedömning när det gäller friluftslivets möjligheter att förbättra befolkningens hälsotillstånd och hoppas att regeringen ger friluftslivet ett väsentligt högre belopp under kommande år, säger Ulf Silvander generalsekreterare Svenskt Friluftsliv.

[Läs mer](#)

Politiker klättrar på Kebnekaise

I dagarna träffar friluftsförbundets riksdagspolitiker från alla partier för att göra dem medvetna om vilken nytta friluftsrörelsen har för samhället.



- För att visa vad politikerna lovar och gör för friluftslivet har vi skapat friluftslivets virtuella Kebnekaise på www.merfriluftsliv.nu där politikerna klättrar. Ju mer de gör för friluftslivet desto högre

når de på Kebnekaise, berättar Ulf Silvander, generalsekreterare Svenskt Friluftsliv.

Svenskt Friluftsliv driver under våren kampanjen Mer friluftsliv – bättre folkhälsa. Målet är att politikerna ska bidra till att öka det statliga anslaget till friluftsförbunden i budgeten 2011.

- Kampanjen handlar om att säkerställa en långsiktig överlevnad för friluftsförbunden. Ska friluftslivet fortsätta göra samhällsnytta och bidra till en friskare befolkning behövs en satsning på friluftsförbunden, säger Ulf Silvander.

Forskning visar att svenskarnas inaktivitet kostar samhället sex miljarder per år. Det handlar om sjukdomar som beror på stillasittande och stress, det handlar också om bortfall i produktionen när människor är sjuka.

- De svenska friluftsförbunden kan medverka till att minska den kostnaden. Det lönar sig för samhället om vi kan få ut fler i naturen. Svenskt Friluftslivs 21 medlemsorganisationer har närmare två miljoner medlemskap som tillsammans bildar en av Sveriges största folkgrupper – friluftslivet. Det är en härlig kraft! Men vi kan ge många fler möjligheten till ökat friluftsliv i framtiden, och därmed stärkt folkhälsa, säger Gunnar Zettersten, ordförande i Svenskt Friluftsliv.



Kampanjen har många ambassadörer som stärker och legitimerar budskapen, bland annat Magdalena Forsberg, flerfaldig världsmästare i skidskytte, André Prtic, programledare Expedition Vildmark och Klas Sandell, forskare vid forskningsprogrammet Friluftsliv i förändring, Karlstads- och Stockholms Universitet.

Hittills har kampanjen gått över förväntan.

- Jag är synnerligen nöjd med politikermötena hittills. Det fullkomligt vimlar av klättrare mot Kebnekaises topp, men många fler får plats, vi vill gärna ha fler både lokal- och riksdagspolitiker, säger Gunnar Zettersten.

Läs mer på www.merfriluftsliv.nu

Brev till miljöministern

Svenskt Friluftsliv har skickat en hemställan (ett brev med en uppmaning) till Regeringen/ Miljöminister Andreas Carlgren om ökning av stödet till friluftsförbunden. Detta är en del i det långsiktiga arbetet Svenskt Friluftsliv bedriver för att öka förståelsen för friluftslivets värde och behovet av ett ökat anslag.

- Inför regeringens budgetarbete är det viktigt att ministern får del av vår syn att det ideella arbetet behöver ekonomiskt stöd för att ge människor möjlighet till friluftsliv och därmed folkhälsa, säger Gunnar Zettersten, ordförande för Svenskt Friluftsliv.

[Läs mer](#)



Friluftslivets ekonomiska värde 2

Svenskt Friluftsliv och turismforskningsinstitutet ETOUR har fått forskningsanslag beviljat från Naturvårdsverket för att mäta friluftslivets ekonomiska värden. 2008 gjorde Svenskt Friluftsliv och forskningsprogrammet Friluftsliv i förändring en sammanställning över friluftslivets upplevda värden, ekonomiska utgifter, ekonomisk omsättning samt bidrag.

- Nu går vi vidare och med hjälp av en riksomfattande enkätundersökning ska vi under ett års tid mäta hur stora ekonomiska utgifter svenskarna har för sitt friluftsliv, säger Peter Fredman, professor på ETOUR och forskningsprogrammet Friluftsliv i förändring.

Det kommersiella friluftslivet

I boken "Det kommersiella friluftslivet" ligger fokus på turistens syn på naturismen. Dieter K Müller beskriver hur turistföretag och destinationer arbetar för att få ut sitt utbud på marknaden och till vilka turister de vänder sig.

Müller skriver bland annat att friluftslivet utan tvekan är på väg att förändras. En sån förändring är friluftslivets kommersialisering. Naturismen är ju ett kommersialiserat friluftsliv och är viktig för regional utveckling inte minst eftersom den kan ge nya arbetstillfällen. Därför har författaren kartlagt de regionala turistorganisationernas webbsidor.

[Läs mer eller ladda ner boken](#)

Vandrarguiden 2009

Svenska Gång- och Vandrarförbundet har givit ut årets vandrarguide, 80 sidor späckad med information om vandringsarrangemang i hela landet.

[Läs mer](#)

Nytt forskningsprogram om framtida skog

Ett nytt forskningsprogram Future Forest har startat och Svenskt Friluftslivs generalsekreterare Ulf Silvander sitter i styrelsen.

- Klimatförändringen, globaliseringen och en allt större konsumtion av energi och råvaror ökar efterfrågan på de skogliga resurserna. Utmaningen är att få skogen att räcka till för många olika behov. Att intensifiera skogsbruket för att utvinna mer timmer, papper och energi och samtidigt säkra biodiversitet, rekreation och andra värden kommer att vara en nödvändighet. Det är en komplex uppgift som kräver svåra beslut, säger Tomas Lundmark, forskningsledare SLU.

Programmets mål är att ta fram kunskap för att kunna utveckla hållbara strategier för skogsförvaltning i en framtid som kännetecknas av stor osäkerhet och förändring.

[Läs mer](#)

Fakta om Svenskt Friluftsliv (www.svensktfriluftsliv.se)

Svenskt Friluftsliv är talesman för de ideella friluftslivsorganisationerna i Sverige. Svenskt Friluftsliv arbetar för att bevara och utveckla förutsättningarna för ett aktivt friluftsliv och värna allemansrätten. Målet är att människor i Sverige ska ha möjlighet att utöva ett aktivt friluftsliv – idag och i framtiden.

Svenskt Friluftslivs alla medlemsorganisationer

Cykelfrämjandet, Friluftsförbundet, Riksförbundet Hälsofrämjandet, Riksförbundet Sveriges 4 H, Korpen Svenska Motionsidrottsförbundet, Sveriges Sportfiske- och Fiskevårdsförbund, Svenska Brukshundsklubben, Svenska Båttunionsen, Svenska Cykelsällskapet, Svenska Frisksportförbundet, Svenska Folksportförbundet, Svenska gång- och vandrarförbundet, Svenska Jägareförbundet, Svenska Kennelklubben, Svenska Kanotförbunden, Svenska Klätterförbundet, Svenska Kryssarklubben, Svenska Livräddningssällskapet, Svenska Orienteringsförbundet, Svenska Scoutrådet, Svenska Turistföreningen.

Universitetslektor i friluftsliv sökes

Stockholms Universitet söker en lektor till institutionen för utbildningsvetenskap med inriktning mot friluftsliv och lärande.

[Läs mer](#)

Stödjande miljöer för fysisk aktivitet

Folkhälsoinstitutet har just givit ut en rapport som handlar om den byggda miljöns påverkan på människors fysiska aktivitet. Våra städers och landskaps utformning motverkar ofta fysisk aktivitet och främjar en stillasittande livsstil i befolkningen.

Den här situationen bidrar till kroniska sjukdomar och för tidig död, bland annat genom att öka risken för hjärt- och kärlsjukdomar, typ 2-diabetes, högt blodtryck, övervikt och fetma samt mental ohälsa. En ökning av den fysiska aktiviteten tillhör de åtgärder som skulle ha den största positiva effekten på svenska folkets hälsa.

[Läs mer](#)

